

ЗВЕЗДА

Орган Центрального Бюро Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии.

№ 34 (1035)

Ежедневная газета

ЧЕТВЕРГ, 9 февраля 1922 г.

Год издания 6-й

№ 34 (1035)

Цена отдельного № в Минске 2.500 р. в провинции 3.000 р.

| ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: | | ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: | |
|---|-----------|---|-----------|
| На один месяц с доставкой и перес. | 45.000 р. | За строку в день или заимствованное место | 50.000 р. |
| Для партийных, профес. и рабочих организаций, уездных, волостных и сельсоветов, начитален в др. культур.-просв. уезд. и членов РКП. и КСМ. на один мес. с доставкой | 30.000 р. | Для иногородних объявлений | 75.000 р. |
| | | Предложение труда за 3 строки | 25.000 р. |
| | | Постоянные объявления в течение месяца без измен. скидки 25 проц. | |

Подписка и объявления принимаются в Контрагентстве ЦК. Петропавловская, 8.

Редакция помещается в Минске, Петропавловская, 23. Прием по делам Редакции ежедневно от 12 до 2 ч. Телефон № 243.

ВИЛЕНСКАЯ КОМЕДИЯ БЛИЗИТСЯ К КОНЦУ.

Виленская комедия близится к концу.

1-го февраля открылся избранный месяц тому назад Виленский сейм. Состав сейма наилучший, какого только мог пожелать Иосиф Пилсудский. Самую крупную и определяющую политику группу в сейме является группа народоцев (43 чел.), во главе которой стоит такая колоритная фигура, как архиепископ Гриневичкий. Другую значительную группу составляют лядовцы (34 делегата), во главе с Абамовичем и Янковским. Другие группы играют незначительную роль. "Возрождение" имеет девять делегатов и П.С.—два, в том числе бывшего министра Желиговского—Заштовта.

Сейм носит исключительно польский характер. В стране, которую считают своею и литовские и белорусские националисты, они не получили почти никакого представительства. Они вынуждены были воздержаться от участия в выборах. Это объясняется только тем, что выборы были превращены в такую комедию, при которой никто, кроме желаемых Варшаве кандидатов, готовых повести линию безусловного присоединения к Польше, избран быть не мог. Это стоило много усилий, но демократических дел мастера по поручению Варшавы с этой задачей превосходно справились.

Виленский сейм создан для того, чтобы юридически оформить то, что на самом деле уже проделано генералом Желиговским. Поэтому открывшая сейм, г. Мейштович объясняет—власть, принадлежащую сейму, как происходящую из рук этого преобладающего генерала и прославляет его как избавителя края от всех его врагов.

Польские круги ставят перед сеймом определенную задачу. Он должен формально провозгласить присоединение Виленины, так называемой Средней Литвы, к Польше. Безусловно, сейм это сделает. Он не может этого не сделать. "Речь Посполита" на другой день после открытия сейма пишет, что решение сейма в сторону присоединения Виленины к Польше, без сомнения, можно считать обеспеченным. С таким положением согласны не только народоцы, но и другие группы. Лядовцы также не могут иначе голосовать? Пусть голосуют...

Мы никогда не думали, что выборы при фактическом наличии польской оккупации, при фактическом устраниении или вынуждении самоустраниваться от участия в выборах всех

не польских, не желающих безоговорочно плясать под дудку Варшавы элементов, может дать другие результаты. Мы никогда не думали, что так называемая Лига Наций своим вмешательством может обеспечить интересы малых народов и национальных меньшинств. Мы на примере Верхней Силезии видели, что сами постановления Совета Лиги Наций есть только клочок бумаги, с которым даже такое третейственное государство как Польша не считает себя. Виленская комедия нам это еще раз показала.

Литовские и белорусские националисты "несогласны" с исходом Виленских событий, им "не нравятся" финал Виленской комедии, они против этого протестовали самоуправением от выборов. Но они примирятся. Можно уже предсказывать, что с "разрешением" Виленского вопроса неприязненные отношения между Литвой и Польшей замедлятся, а дружба возобновится. Коллебия тенеринского кабинета Гринюса в Литве и замена его более правым могут весьма скоро к этому привести.

А Виленские белорусские националисты, эти болтуны и пустомели, эти люди без руля и без ветрил, никак не могут повернуть своей тупой шире на восток, давно продавшие свою «бацькоушину», и они ползут в польскую ориентацию, ползутся за паном Алексюком, а те, кто не пожелает этого сделать, мы полагаем, что таких будет

очень мало,—не по своей воле „пойдут по свету искать, где оскорбленному есть чувству уголок“.

Рабочие же и крестьяне от всей этой комедии ничего не выиграют и не теряют. Как они желали бы разрешить Виленский вопрос, это они показали в январе и феврале 1920 года и в июле и августе 1920 года. Другого решения они принять не могут и не будут. Судьба классовых борьбы в Средней Литве и Западной Белоруссии тесно связана с развитием классовых борьбы в самом крупном государстве, являющем-я средостением между Россией и Германией и с укреплением Советских Республик и успехами ее международной политики. Если для рабочего класса Средней Литвы оказалось невозможным присоединение к Советским Республикам, как самоопределяющейся и самостоятельной части, как он дважды уже ставил вопрос, то для него более выгодно быть в границах под господством, которое скорее всего должно лопнуть.

Жаль только, что по непонятным нам причинам Коммунистическая партия Литвы бойкотировала выборы, и мы не услышим об этом заявления самих рабочих и крестьян.

Нам кажется, что от присоединения Виленины к Польше, классовые отношения станут только яснее, что Польша от этого лакомого куса не станет сильнее.

С этим и мы ее поздравляем.

АННЕКСИЯ ВИЛЬНЫ.

Открытие Виленского сейма.

1-го февраля в Вильне открылась речь Мейштовича созванный "на демократических началах" сейм.

Мейштович произнес большую программную речь, в которой подчеркивал героизм генерала Жилаговского, давшего возможность, якобы, свободно выразить сейсу волю народа.

С исключительным динамом Мейштович говорил о том, что выборы происходили при участии 64 проц. всего населения, свободно, без всякого с чьей бы то ни было стороны нажима. Говоря о национальных меньшинствах, Мейштович отметил, что белорусы голосовали в преобладающем числе, евреи в количестве 30 проц. всего населения. Участили в выборах также и Литовцы. Однако, тут же Мейштович должен был отметить, что большинство населения национальных меньшинств в выборах участия не принимали.

После Мейштовича выступил знаменитый архиепископ Гриневичкий. Он говорил вельным языком о Христе, матке боске крулеве на Острой бране, костеле, и все это, конечно, привел к тому, что Виленский край есть неотъемлемая часть Польши, и это предусмотрено самим богом...

Судьба Вильны предопределена. "Речь Посполита" считает, что вопрос о присоединении Виленского края

к Польше решен уже заранее. В сейме создалось абсолютное большинство из эндеков и людцев. Таким образом, все остальные группы, которые хотели бы иного решения виленского вопроса, окажутся в меньшинстве.

Декларация сейма.

Блок, составленный из эндеков и людцев, выработал декларацию о присоединении виленского края к Польше, сформированную следующим образом:

- 1) Конституируется, что нынешнее место принудительного вхождения Виленского края в Россию навсегда ликвидируется.
- 2) Категорически отвергаются все претензии Квинского правительства на Вильну.
- 3) Устанавливается, что Виленский край является неотъемлемой частью Польши.
- 4) Признается верховная власть польской республики.
- 5) Вопросы самоуправления разрешаются на основе государственных начал.

Калиф на час. Чернорабочие большинства Виленского сейма решили, что виленский сейм, как законодательный орган, существовать не должен. После того, как будет принято решение о присоединении виленского края к Польше, сейм должен быть распушен.

ГЕНУЯ.

(РАДИО).

Отставка кабинета Бономи.

По сообщению из Рима, кабинет Бономи подал в отставку. Король вызвал на совещание президентов палаты и сената.

Не много ли?

Французское правительство намерено потребовать в Генуе признания Россией версальского договора.

Отношение Венгрии.

Венгрия сильно заинтересована в Генуэзской конференции и, по сведениям "Дэйли Телеграф", ввиду своего извращенного положения, желала бы прийти в Генуе к соглашению с Чехо-Словакией по вопросам общей политики. По мнению газеты, Лондон мог бы явиться подходящим местом для первых дипломатических шагов к достижению этой цели.

Польша на Генуэзской конференции.

Политический комитет совета министров сейчас обсуждает вопрос об участии Польши на Генуэзской конференции. На одном из последних заседаний комитета Антон Веньявский, выдвину-

тый в качестве председателя польской делегации, сделал доклад об организации структуры польской делегации. Делегация должна состоять из 4-х комиссий: политической, торгово-промышленной, финансовой и для связи. Кроме того, создается центральная комиссия, во главе с Веньявским.

Торговый договор между Советской Россией и Польшей.

МОСКВА, 8.2. Польский совет министров постановил приступить в ближайший срок к переговорам с Советской Россией о заключении торгового договора. Пожелание советского Совнаркома на переговоры в Варшаве.

1-го февраля представитель Советской Украины, тов. Шумский был пригласен польским министром иностранных дел Свириунтом. Беседа касалась вопроса о союзе польско-польской конференции для переговоров об экономическом соглашении.

Тов. Шумский, который будет председателем российской делегации, заявил, что после совещания с русскими, специалистами, он сообщит польскому министру торговли Страсбургеру срок созыва конференции.

На этих днях польское министерство внутренних дел разрешило циркуляр в которой предлагается открыть на границе с Советской Россией и Украиной все временно закрытые таможенные пункты и принять все меры к облегчению провоза товаров из Польши в Советскую Россию и Украину.

Польская газета "Речь Посполита" сообщает, что представителями Вьен-торга во многих городах Польши вкочен ряд сделок на товары. Представители Вьен-торга с своей стороны предлагают польским торговым фирмам кожу, шенину и табак.

Железнодорожная забастовка в Германии.

Через головы желтых вождей.

НАУЭН, 8.2. Железнодорожная забастовка продолжается, несмотря на сопротивление вождей профсоюзов.

Сегодня в Берлине началась забастовка муниципальных рабочих. Берлин без газа, электричества, воды. Трамвайное движение приостановилось. Вследствие железнодорожной забастовки угольный кризис усилился, запасы угля для отопления помещений исчерпаны. На некоторых фабриках из-за недостатка топлива работы сократились.

В Бадене прекратилось движение поездов. Население крайне страдает от недостатка топлива, вследствие конфискации всех частных угольных запасов для нужд общественных предприятий. Главные больницы лишены света.

Индия в борьбе за независимость.

По сведениям из Индии, в резиденции в Канкуте, вице-король заявил, что правительство не откажется от репрессивной политики до полного восстановления мира и порядка. В ответ на это члены законодательного собрания Ганди, что репрессивная политика правительства потерпит неудачу и приведет к самым серьезным последствиям. Авторитетный министр признают к созыву конференции из представителей всех политичес-

ких течений Индии. Ганди в своем органе пишет, что служба в правительственных органах не является предпосылкой для членства в конгрессе. В отдельных случаях того рода деятельность может даже способствовать усилению движения за свободу. Ганди определенно высказывался за вхождение Индии в законодательный совет. Коаллиция в Мадрасе также высказалась за вхождение в законодательный совет.

11 февраля, ровно в 6 часов вечера, в помещении клуба Карла Маркса состоится заседание Комфракции Минского Совета Рабочих и Красноармейских Депутатов. В порядке дня вопросы пленарного заседания Совета. Секретарь ЦБ КДБ В. Кюрин.

11 февраля, ровно в 7 часов вечера, в помещении клуба Карла Маркса состоится пленарное заседание Минского Совета Рабочих и Красноармейских Депутатов совместно с правлениями профсоюзов.

- П о р я д о к д н я: 1) Информационный доклад о работах Президиума (г. Вайнштейн). 2) Утверждение сметы Совета (докладчик г. Орманский). 3) Избрание председателя и заместителя председателя Совета в связи с отъездом из Минска г. г. Вайнштейна и Орманского. 4) Текущие дела. Президиум Мингорсовета.

Пути к увеличению производства хлеба.

Как среди крестьянства, так и среди большинства Советских работников и даже коммунистов преобладает мнение, что для увеличения сбора хлеба, в первую очередь, необходимо больше засеять, необходимо расширить посевную площадь, а отсюда делаются последовательные выводы, что у нас мало земли, негде развернуться нашему крестьянству и т. д.

Недостаток земли мог иметь место при старом режиме, когда до одной трети паши было в руках помещиков, но при Советской власти, когда 80 проц. всех бывших помещичьих земель передано крестьянству, этот вопрос должен отпасть.

В настоящее время, при наличии сокращения значительных площадей посевов, по причинам, вызванным военными действиями, не приходится возражать против расширения посевов до пределов довоенного времени, но во всяком случае, центр нашего внимания должен быть сосредоточен не в расширении паши, а в более интенсивной обработке имеющейся паши, применением культурных рациональных способов ведения сельского хозяйства.

В Западной Европе, где применяются научные способы обработки земли, сельские хозяйства идут не только по пути расширения посевов, а, главным образом, стараются добиться максимального сбора с десятины.

И действительно, как Западная Европа, так и Америка, в этом отношении добились громадных успехов. Если взять урожай 1913 года, то получится следующая картина: в Австрии, в среднем, десятина дала 91 пуд хлеба, во Франции—87 с

пол. пудов, в Германии—130 пудов, в Бельгии—155 пудов, в Канаде—91 пуд, в Японии—108 пудов и в России только до 50 пудов.

Как видно, Россия, в том числе, конечно, и Белоруссия, в этой области отстывают от всех прочих Государств тем, что у ней сбор хлеба с десятины меньше вдвое и втрое, чем в остальных странах. В 1913 году в России (без Польши и Финляндии) был валовой сбор хлеба в четыре с пол. миллиарда п., при урожае, в среднем, 50 п. с десятины, а если бы мы имели урожай хотя бы Франции, т. е. 87 с пол. пудов с десятины, мы собрали бы 7 миллиардов восемьсот семьдесят пять миллионов пудов, т. е. больше на 48 проц., а так как в 1913 году у нас всего валового дохода 50 проц. падало на сельское хозяйство, то мы обогатились бы почти на 50 проц.

В 1921 году, у нас в Белоруссии при наличии среднего, а местами даже выше среднего урожая, при валовом сборе хлеба, вышло по 22 пуда на человека, принимая в расчет все население Белоруссии, а если бы имели при таком же самом размере паши урожай хотя бы Франции, то на человека вышло бы почти вдвое больше.

В Белоруссии с ее подвойной почвой одним расширением вспашки ковых полей им ничего не достынем. Если мы наблюдаем в Белоруссии с 1913 по 1917 год увеличение посевов на 300.000 десятин из 1.360.000 десятин всей паши, то только вследствие увеличения удобрений и рабочей силы. Большинство полей с песчаной почвой были залужены; как сами крестьяне говорят, нет расчета обрабаты-

вать без удобрения, ибо во всяком случае соберешь даже семена. У нас в Белоруссии, с ее почвенными особенностями, мы должны взять линию исключительно на интенсификацию, на применение культурных способов обработки, а отсюда следует: во-первых, ольско-хозяйственную агитацию надо проводить исключительно под эгидой углем зрения. Задача Наркомзема и наших агрономов в данное время поставить этот вопрос на практическую ногу, конечно, в пределах достижимого, дать конкретные указания, как добиться удобрения, как завести азотный навоз, как поставить вспашку и поев, и т. д. Под эгидой углем зрения должна проводиться ольско-хозяйственная кампания. И. Адамайтис.

Хозяйственное строительство

Государственное снабжение топливом.

ПЕТРОГРАД, 8.2. Президиум Северо-Западного промышленного бюро постановил: количество предприятий, оставшихся на топливном государственном снабжении не должно превышать 30 проц. общего числа петроградских промышленных предприятий.

Производительность растет. ПЕТРОГРАД, 8.2. В январе миллиарным заводом быв. Жукова в Петрограде выпущено 7 с пол. тысяч пудов твердого мыла, тогда как в 1921 г. максимальная месячная выработка завода не превышала 4000 пудов.

Вывоз торфа. ПЕТРОГРАД, 8.2. Разработка торфа в Петроградской губернии идет усиленными темпом. В декабре вывезено 2.258.000 пудов. На первое февраля на всех разработках остатков торфа имелось 4 миллиона пудов.

Управление лесами. МОСКВА, 8.2. Сезд гублесподделов признал необходимой организацию единого центрального управления лесами при Наркомземе, где должны быть сосредоточены все отрасли лесного хозяйства.

Рыболовный трест. ОДЕССА, 8.2. Губсовхозом создано областное рыболовное трест, использующее воинские части. Организуется рыбная ловля, консервация рыбы, заготовка тары.

По России

Бандитам приходит конец.

ПЕТРОГРАД, 8.2. Ликвидация бандитизма в Карелии продолжается. Оперативная сводка карельского района сообщает, что в Кексгольмском районе нашими частями с боем заняты деревни Сафяновская и Никольская. На плечах упорно сопротивлявшегося противника наши части с боем вошли в деревню Тингачарская. В Екконсалском районе нами занята деревня Шаповалок, и наши части, отбив контр-атаку, заняли деревню Кокосальскую.

Достоинный наказ.

ПЕТРОГРАД, 8.2. Петроградским Советом слал нашей делегации, слушавшей в Генуе, наказ со всей силой вынудивший вопрос о причиненных нам бандитами убытках, ни на минуту не забывать, что Советская Россия вступает в переговоры, как великая трудовая держава, как несокрушимая крепость рабочих и крестьян.

У работников печати. МОСКВА, 5.2. 3 февраля в помещении Агитпропцедла ЦК РКП состоялось первое пленарное заседание бюро секции работников печати, избраны. Всесоюзным съездом журналистов. Советские выдвинули президиум в составе Бухарина, Соколовского, Вардина, Погулова, Волина, Ивасова, Грамен.

Новые паромные линии.

ПЕТРОГРАД, 8.2. Германское Восточное Торговое Общество велит переговоры с американской фирмой "Морган" об организации в России новых паромных линий и автобусного сообщения. Предполагается, что фирма будет иметь капитал в 200 миллионов долларов.

Выполнение комиссионных поручений. МОСКВА, 5.2. Московская контора Госбанка в ближайшие дни открывает операции по выполнению комиссионных поручений от государственных, кооперативных и частных предприятий, по покупке и продаже для них сырья, полуфабрикатов и готового товара.

Последние известия.

Сов. Украина и Польша.

ХАРЬКОВ, 8.2. Наркомвнешторг Украины получил от польского правительства сообщение, что Польша проявляет большой интерес к украинским фабрикам и к приобретению украинского материала. Имеются очень солидные предложения крупных фирм. Больше всего Польша интересуется кожесырьем. Имеется также спрос на шерсть, пух, перо, пеньку. Состояние польской промышленности таково. Крупнейшие предприятия производят только четверть довоенной выработки.

Резькация беженцев из Константинополя.

ЛОНДОН, 8.2. Члену советской торговой миссии в Константинополе Ле Золотареву разрешено заняться резькацией русских беженцев. Советские общины Золотареву содействуют.

Тов. Арлов в Анголе. ТИФЛИС, 8.2. 31 января бывший уполномоченный представитель РСФСР Арлов вручил в Анголе Муштафа-Кемаль-паше грамоты.

На поклон в Варшаву. Среди депутатов с Дня выдвинут проект о том чтобы вильевский съём в полном составе отъезжал в Варшаву.

Ковидз Мадзевиц внес проект о том, чтобы в Варшаве создалась объединенная ассамблея варшавского и вильевского съездов, на которой будет в торжественной обстановке, при участии католического духовенства, совершен акт аннексии Вильны.

Английское предложение.

ЛОНДОН, 8.2. Английские судья-предложения предложили правительству ассигновать 50 миллионов фунтов с целью постройки торгового флота в России. На английских верфях предполагается одновременно заготовлять в большом количестве для России сельскохозяйственные машины и орудия.

Шарль Фурье.

[Великий Утопист].

1712—1922 г.

В эпоху торжества научного социализма и революционного марксизма с какой-то особенной благодарностью хочется вспомнить о великом утописте XIX века—Шарле Фурье.

150 лет тому назад, 7 февраля 1772 г., во Франции—в Безансоне, в семье богатого оптового торговца родился Шарль Фурье. Лишенный, при осаде в 1793 г. войсками Коленета Лиона, всего своего состояния он, после долгих и упорных колебаний, вынужден был стать приказчиком в крупном торговом деле, в торговом городе, в Марселе. Он был свидетелем хищнической агоний действительности торговцев и глубоко возненавидел их. Особенно сильное впечатление произвел на него один случай в 1793 г., когда хозяин предложил ему, в целях повышения цен на рис, потопить корабль с грузом риса. Шарль Фурье жил в эпоху, когда поэта еще следили восторженны, хвалебные главы Великой Французской Революции, а философы, подобно Гегелю, полагали, что она установила "царство разума" на земле.

Но Фурье был также свидетелем горького разочарования рабочих слоев народа в результатах революции. Он видел, как капитал, диктаторно превозглашенный "Декларацией" пр. равенства, братства и свободы, беспощадно подавлял народные желания, лишая народ всех завоеваний революции. Он видел, что блестящие идеи Руссо и энциклопедистов и речи вождей различных партий—Мирабо, Жирондистов и Якобинцев не избавили народ от страшного обеднения и голода, лишения и нужды, он видел, как

на развалинах старого порядка торжествующая буржуазия, согнув рабской лад в бараний рог, расцепляет от земельной спекуляции, барышничества на жизненных припасах, монополизма с поставками.

Все эти наблюдения помогли Шарль Фурье стать беспощадным и блестящим обличителем капиталистического общества. "Какая цена, говорит он, свободе физической без свободы социальной. Доходы ничего, едва хватают ему на жизнь; несмотря на это, он пользуется большей свободой, чем рабочий, который должен неостанно трудиться для того, чтобы иметь возможность существовать. Рабочий является лишь пассивным членом общества. В таком строе, который обеспечивает свободу очень немногочисленным мезамежеству, может существовать одно угнетение". "Различные симптомы, говорит он, указывают на ненормальность общественных условий—повсеместная нужда, господство обмана, наживы, рабство и бесчисленные бедствия. Каждый порок, являясь в паразитической и простой форме, инкубирует в крайне сложном виде в современном обществе под лицемерной маской".

Если принять во внимание то обстоятельство, что в 1808 г., когда Шарль Фурье писал привесимые строки, социальными науками интересовался еще весьма мало, а разрыв между наукой и общественной жизнью казался нам тогда следствием его слепоты. "Задача, пишет он, заключается в том, чтобы создать такую социальную организацию, которая обеспечивала бы сному стремлению рабочнику достаточное благополучие. Рабочники должны пред-

почтеть этот будущий строй современному строю кооператив и душевного разбора, в котором они теперь чувствуют склонность. До тех пор, пока эта задача не разрешена, государство будет подвергаться непрерывным опасностям и за революцией будет следовать реакция. Цивилизация все сильнее и сильнее распадается. Катастрофа 1793 г. была только первым извержением этого вулкана; за этим извержением последует другое потрясение".

"По самой своей природе современное общество будет породить все и вице и новые революции в том времени, как мы будем уверены, что социальное будет обеспечено".

Фурье, как говорит Ф. Энгельс, обнаруживает первичную крикливо осуществляющего общественное строю, он безалаберно разбрасывает материальное и моральное зложество буржуазного мира. Слово хирургическим инструментом вскрывает он современное буржуазное общество, обнаруживая его фальшь в лицемерии и противоречия, которое оно само порождает. Он указывает вернее на то, что цивилизация порождает нищету. Он являлся высочайшим буржуазное отношение между нолами и положение женщины в буржуазном обществе. Он бросил этому цивилизованному обществу единые и глубокие слова: "Степень женской эксплуатации есть естественное мерило общей эмансипации". Буржуазное общество в творения Шарль Фурье могло увидеть себя, словно в зеркале.

Ф. Энгельс оравеливо называл Шарль Фурье за мощную силу и остроумие о критического дарования "величайшим сатириком всех времен".

Тов. Фурье не только бичевал буржуазное общество. Он построил грандиозный план идеального общества по подобию Оуэну, метал он в том, чтобы в существующие капиталистические хозяйства внедрять образцы в виде общинные ячейки

Фаланги, крупные сельскохозяйственные товарищества, охватывающие от 400 до 2000 человек фаланги, живущие в обширном и приспособленном здании фаланстер, объединяющих между собой, преобразовывая все хозяйство и весь общественный строй, повсюду весь мир не прекратится густой сетью фаланг. Тогда наступит эпоха "полной гармонии".

В фаланстере Фурье обществены, однако, только средства производства. Доходы же распределяются между трудом—2/3, капиталом—1/3 и талантом—1/3. Свой план идеального общества Шарль Фурье выложил, но увы, безуспешно осуществился.

Не имея представления о классовой борьбе, Фурье стремился к гармоничному противоречивых социальных интересов. На социалистической теории и всей деятельности Фурье видна печать незрелого еще капиталистического производства и отсутствия современного протеста против неравных классовых сознаний. Его теория, не оплодотворенная ни соответствующей благоприятной социальной-экономической средой, ни массовым рабочим движением, должна была и не могла остаться ничем иным, как блестящим экспериментом, замшевой утопией.

Шарль Фурье и не обращая внимания на помощь к рабочим массам. Он ожидал помощи исключительно от просвещенных и богатых людей, которых полагал возможным убедить в осуществлении своего плана. Он обращался ко всем, от кого надеялся найти помощь в организации опытного фаланстера. Он искал даже содействия у Наполеона, французских народных представителей, дворянства и духовенства эпохи реставрации. Бурбоны, богатый англичанин, обращался к Ротшильду, которому говорил о восстановлении Иудейского царства, к Байрану, Жорж Занд и т. д. Но на него великий мечтатель, вплоть до

самой своей смерти (9 октября 1837 г. в Париже) ежедневно в 12 часов пополудни ожидал прихода в свою квартиру "фалангиста", который мог бы ему организовать фаланстер. Буржуазное общество, уверенное в том, что оно самое совершенное и "лучшее из миров", не видело в Шарле Фурье своего спасителя.

Учение Шарль Фурье не могло оставить прочного следа в теории социализма и тем более не могло дать никаких практических результатов. Утопизм Шарль Фурье заключался в том, что он стремился к идеальной гармоничное общество создать путем примирения классовых противоречий и при этом, при содействии имущих классов.

Попытка экспериментальным путем создать социалистический оазис среди капиталистической пустыни была естественно обречена на не успех.

Шарль Фурье имел значительный надр последователей не только во Франции, но и в других странах. В России его учениками были наш гениальный Чернышевский и Петрашевский.

Если теория Шарль Фурье в настоящее время актуального значения не имеет, тем не менее его беспощадная, блестящая и ядовитая критика буржуазного общества и неутомимое искание более совершенного общественного строя не остались бесплодными. Поэт Беранже в своем стихе "Безумцы", так писал о Шарль Фурье: "Поднял свою голову смею!" Звон к народу Фурье: разделись на фаланги и дружно трудись. В общем круге, для общего дела. Обновленная вся, брачный пир. Отпирет земля с небесами, И та сила, что движет мирами Человечеству даст вечный мир". По безумным блуждая порогами, Наш безумец открыл Новый Свет. Нам безумцем дан братства завет. В мировом Пантеоне Социализма и рабочего движения "величайшему другу человечества", как называл Шарль Фурье А. Бебель и "безумцу", как его называла буржуазия, уготовано почетное место. С. З. Кацелибин.

Перед весенним посевом.

Сельско-хозяйственная работа в Красной армии.

Красноармейским частям, расположенным в Белоруссии, отведены 1657 десятин: в Минском у. 550, в Боровском 235, в Игуменском 130, в Слуцком 242, в Мозырском 250 и в Бобруйском у. 250 десятин.

В настоящее время ведется подготовительная работа. До 1 апреля предполагается вывезти извоз на участки, собрать пашную землю для удобрения, приготовить и пригнать нужное количество повозок и мягкого инвентаря, приготовить раскладки для выгонки капустной рассады, кобыт семенной материал и выделить заготавливающих работников на огородах.

Все это будет проведено в боевом порядке.

К сельско-хозяйственной кампании.

Наркомземом Белоруссии обращено сейчас много внимания и развитое сельско-хозяйств. пропаганда.

Во всех уездах будут организованы краткосрочные курсы, на которых каждая волею дождя командировать преподавателей.

Сельско-хоз. курсы будут функционировать с 15 февраля по 15 марта, дабы к началу посевной кампании деревня сумела получить необходимых работников.

Для этой цели Наркомземом мобилируются лучшие агрономические кадры.

Курсы рассчитаны на то, чтобы в кратчайший срок дать преподавателям деревень элементарные познания во вопросах, касающихся возрождения сельского хозяйства.

НА МЕСТАХ

Волеустная кооперативная конференция.

В Самохваловичах закончилась волеустная кооперативная конференция, на которой присутствовало 45 представителей от потребительских обществ и сельских советов.

С докладом о положении Республики выступил Захарковичев Валерий т. Олесевич.

В вынесенной резолюции конференции одобрена новая экономическая политика Советской власти и призвана всех трудящихся стоять на страже завоеваний пролетарской революции.

Дело кооперации признано конференцией вопросом первоочередной важности, а потому все рабочие и крестьяне должны усилить кооперативную работу в деревне.

Конференция уделяла много внимания вопросу о голоде. Она наметит поворот всех самогонщиков и винокуров, которые в тяжкую годину, переживаемую республикой, перестанут давать на водку.

Конференция высказалась за необходимость создания в деревне комитетов взаимопомощи и помощи к их организации.

„Спаситель“.

(Игуменский у.).

В м. Дукоре, Игуменский у., по неосторожности церковной администрации загорелась церковь. В время пожара можно было видеть такую картину.

Появился поп Николай Шимановский и бросился к алтарю. Все присутствующие думали, что отец Николай будет бегу молиться, но не тут то было.

Отец Николай, нагнувшись у алтаря, в полу нашел мешочек, где сохранились деньги: золото, серебро и николаевские кредитки.

Всю эту пачку слуга Божий „спас“. Меня это поразило, так как отец Николай давно знаю и ни разу не видел и не слышал, чтобы он кому-нибудь пожертвовал в пользу голодающих. Он всегда отказывался от помощи.

Отевидец.

осмотр. Неиспеченные указные документы в суды немедленно удалять из театра.

В университете. Замяркомпросом РСФСР, тов. Покровским утверждено постановление центральной книжной палаты о предоставлении белорусскому государственному университету т. н. обязательного экземпляра печатных произведений. Согласно этому постановлению, белорусский государственный университет включен в число двадцати учреждений, которым производится обязательная доставка одного экземпляра всех печатных произведений, выходящих на территории Советской Федерации.

Налоги. Районными налоговыми комиссиями закончены работы по исчислению сбора с тор ово промышленных предприятий за второе полугодие 1921 г. и каждому плательщику послан омадной лист. При этом плательщики ставятся в известность, что о размере установленных по их предприятиям окладов они должны осведомиться в канцеляриях финансовых инспекторов.

Сбор за второе полугодие 1921 г. должен быть обязательно уплачен в кассу Наркомфина, не позже 20 февраля 1922 года.

За несвоевременный платеж сбора будет взиматься пеня, в размере двадцати процентов за каждые пятнадцать дней.

В Пушкинской библиотеке. Пушкинская библиотека, ввиду отсутствия правильного электрического освещения, до 1-го марта будет открываться с 2 ч. дня до 6-ти ч. вечера. Читальня — с 10 ч. утра.

Частный родильный приют. Наркомздрав разрешил доктору Полю открыт в Минске родильный приют.

Поправка. В корреспонденции „В ячейке Наркомпроса“ („Звезда“ № 32, отдел „В партии“) выразилась досадная опечатка. Заметка начинается словами: „Многим интересно...“ — должно быть напечатано: „Многим неинтересно“.

Судебная хроника.

(Дело Довнера). В Ревтрибунале на днях рассматривалось дело бандита Довнера, обвинявшегося в неоднократных грабжах, налетах и убийстве мирных граждан. Оставив службу ш-раба в Игуменской уездной милиции, Довнер добровольно вступил в шайку грабителей (Гавловского, где, по его показанию, состоял на должности заведующего оружием, и совершил „один“ на местечко Пуховичи, где было убито 4 граждан и взято 20 заложников, из которых потом в лесу убито 6 человек. Ревтрибунал признал Довнера виновными и приговорил его к высшей мере наказания — расстрелу. Приговор приведен в исполнение.

Сегодня в театрах.

Русская драматич. труппа (Белый вал) — „Неизвестная-госпожа Х“. Гостеатр: Музыкальная комедия — „Цыганский барон“.

ИЗВЕЩЕНИЕ.

Мингоррайком КСМБ сообщает, что в четверг, 9 февраля в клубе „Интернационала Молодежи“ состоится собрание ячейки соработников. Начало в 6 час. вечера. Явка обязательна.

Ответственный редактор В. Кюрий.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВСЕ без исключения БИЛЕТЫ на КОНЦЕРТЫ при участии **Е. Гельцер** поступают в общую продажу с четверга 9 февраля в кафе б. в. „ВЕНГРЖЕЦКОГО“ (угол Захарьевской и Петропавловской) с 1 до 3 ч. дня.

ПРАВЛЕНИЕ „ЗАПАДОЛЕС“ Захарьевская 63. Телефон № 309.

Отдел городских предприятий и КХОЗА доводит до всеобщего сведения, что **1 Сов. баня** (б. в. П. авского) функционирует постоянно за исключением праздничных дней.

Доводится до сведения заинтересованных учреждений и лиц, что согласно постановления Президиума Совнархоза Белоруссии от 30—1 с. г.

Торфяной Отдел Управтопбела ЛИКВИДИРОВАН с 1 февраля с. г.

Все функции, права и обязанности торфотдела передаются 15-му групповому управлению торфяной промышленности „торфбелу“, куда надлежит обращаться по всем вопросам, связанным с торфяной промышленностью, по адресу: Захарьевская № 24, со стороны Васильевского пер., 4-й этаж, бывш. К. ж. г. с. р.

Печатано в 1-й Советской Типографии.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на ФЕВРАЛЬ — на газету — „ЗВЕЗДА“
ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:
На 1 месяц 45.000 р.
Партийным, рабочим организациям, членам Р. К. П. и К. С. М. 30.000 р.
Цена отдельного № в Минске 2500 р., в провинции 3000 руб.
Цена объявлений: За строку петица—50.000 руб.
Подписка и объявления принимаются ЗА НАЛИЧНЫЙ РАСЧЕТ исключительно в Контрагентстве, Петропавловская, 8 и на кн. складе Госиздата, Губернаторская, 18.

Центральный сельско-хозяйствен. склад Наркомзема Белоруссии
МИНСК, Захарьевская ул. № 71, телефон № 173.
Отделения: в Бобруйске, Борисове, Игумене, Мозыре, Слуцке.
Имеют в продаже разного рода земледельческие машины и орудия: плуги, бороны, подольники, сеялки, косилки, жатки, коныи грабли, молотилки, сеелки, сортировщики, селоморезы, прицепы.
Большой выбор запасных частей.
Семена. Минеральные удобрения. Гвозди, желез, вилы, лопаты, напильники, грабли, топоры, пилы, смазочный материал, веревки.
Сепараторы. Наливочный материал для мельниц.

Государственное Имущественное Страхование
Управление Государственного Страхования Белоруссии
открыло прием на страх от огня всего рода имущества: построек, домашней движимости, товаров, фабрик и заводов.
Впредь до опубликования местонахождения всех агентов, с заявлениями о желании застраховать свое имущество надлежит обращаться по адресу управления (г. Минск, Захарьевская ул. № 91)
Приглашаются опытные агенты и аквизиторы.

Отдел Коммунального Хозяйства доводит до сведения учреждений, организаций и частных лиц гор. Минска, что в управлении домами Комхоза (Юрьевская 1, быв. Город. Управл. ком. 9) 15 го февраля с. г. будут производиться

ТОРГИ на сдачу в аренду быв. гостиниц: быв. „Дрейцера“ по Богдельной ул. „Дамара“ по Ново-Московской ул. „Либава“ по Захарьевской ул. „Старо-Московская“ по Губернаторской ул.
Лица и учреждения, желающие взять указанные гостиницы в аренду, могут ознакомиться с условиями у юриста Комхоза тов. Вощанина.

Всем учреждениям и организациям, получившим в течение января газеты в кредит, ар даются внести полностью причитающуюся с них подписную плату за все отпущенные в январь экземпляры газет, не позднее 15 февраля.
Учреждениям, не внесшим деньги за январь до указанного срока, прекращается выдача газет в феврале, и остаток подписной суммы за февраль зачисляется в покрытие долга за январь.
Контрагентство.

Доводится до сведения заинтересованных учреждений и лиц, что согласно постановления Президиума Совнархоза Белоруссии от 30—1 с. г. **Торфяной Отдел Управтопбела** ЛИКВИДИРОВАН с 1 февраля с. г.
Все функции, права и обязанности торфотдела передаются 15-му групповому управлению торфяной промышленности „торфбелу“, куда надлежит обращаться по всем вопросам, связанным с торфяной промышленностью, по адресу: Захарьевская № 24, со стороны Васильевского пер., 4-й этаж, бывш. К. ж. г. с. р.

ПО МИНСКУ

От'езд т. т. Вайнштейна, Оршанского и др.

Видно местные работники и наркомы, т. т. А. И. Вайнштейн и Б. Оршанский в ближайшие дни оставают Белоруссию.

На заседании Горсовета 11 февраля состоятся выборы председателя и заместителя Минского Совета и Горисполкома.

Наркомтрудом, по вынесения у нас сведениям, назначается т. М. Миленький. Уезжают также т. т. Дабарт, Дубровский и Шара.

Минский гарнизон на чеку.

Заканчившаяся беспартийная красноармейская конференция Минского гарнизона, заслушав доклад тов. Аламовича о международном положении и в Красной армии восстановила: „Красной армии, мы обязаны тем, что иностранному капитализму бросив политику всецелых интересов, стали заключать с нами торговые договоры, заговорили о призывании Советской пригласили на Генуэзскую конференцию.“

Чем крепче и сплоченнее будет Красная армия, тем сильнее будет ее готовность поддержать наши дипломатические ноты силой оружия, тем убедительнее будут речи наших представителей на конференциях держав в Генуе. Малам Антанта, подстрекаемая и руководимая разорвавшейся старухой пролетарской Францией, делает тщетные попытки укусыть нас на севере, в Карелии, но Красная армия всегда готова и всегда на чеку.“

Назначения. Замяркомпрос тов. Каценбогин освобожден от своего поста и командирован для работы в университет. Замяркомпросом назначен тов. Вайнштейн, заведующий городским отделом Наробраза—тов. Каме.

Т. И. Вайнер назначен председателем Главполитпросвета с оставлением в должности заведующего Главпрофобротом.

Замяркомпросом назначен тов. Стасевич.

Президиум ЦИК-а—шеф Н. кавалер курсов.

Президиум ЦИК постановил усилить Н. к. важенский курсы, одновременно поручив т. Сташевскому преподавать курсам стандарт от имени ЦИК.

К борьбе с эпидемией. В связи с недостатком средств для борьбы с развращающейся здесь эпидемией тифа, в настоящее время поднят вопрос об установлении подушного самообложения. Размер самообложения предлагается установить в 10.000 руб.

Сербы. В Минск недавно прибыла из Короветы партия сербов в 600 человек в поисках за сербским консулом, которого здесь, конечно, нет.

Положение прибывших сербов, в связи с общим скоплением здесь беженцев, оказалось очень тяжелым.

Местными властями приняты экстренные меры к прокормлению сербов и возбужден вопрос о дальнейшей судьбе прибывших сербов. Между прочим, по этому поводу запрошен Наркомзема РСФСР.

Бесплатные билеты для красноармейцев. Для ознакомления красноармейцев минского гарнизона и рабочих Членов Союза с русской драмой Главполитпросвет отпускает ежедневно 88 бесплатных билетов в театр „Белый вал“. 44 билета р. с. предназначаются среди красноармейских частей гарнизона и 44 среди рабочих организаций.

Вилеты распределяются только среди красноармейцев, комсостав и рабочих, без права передачи жене, родным или знакомым. При проверке билетов в театре выяснение бесплатные билеты должны предъявлять удостоверение личности с указанием места службы или работы, а рабочие еще членские карточки.

РЕСПУБЛИКА БИБЛИОТЕКА

